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Навчання української мови в сучасній загальноосвітній школі згідно з Національ-ною доктриною розвитку освіти України у XXI столітті має бути спрямоване на те, щоб сформувати національно свідому, духовно багату мовну особистість, яка вільно володіє засобами мови в кожному з видів мовленнє-вої діяльності відповідно до мовленнєвої си-туації. Державний стандарт повної загальної середньої освіти, нові навчальні програми з української мови теж орієнтують учителя-словесника на формування комунікативної компетентності учня на уроках української мови. У цьому процесі важливе значення на-буває розвиток в учнів культури як усного, так і писемного мовлення, що відбувається, зокрема, в процесі засвоєння школярами норм сучасної української літературної мови та вмінь і навичок ними користуватися.  Водночас практика засвідчує, що істот-ним недоліком орфографічних знань, умінь і навичок учнів є їх безсистемність: численні правила написання слів сприймаються учня-ми як хаотичний набір розрізнених приписів. Тому не дивно, що не завжди досягається по-трібний рівень практичних умінь і досить часто втрачається інтерес школярів до ви-вчення мовних правил. Одним із ефективних шляхів практичного засвоєння учнями ґрун-товних знань з орфографії, необхідних орфог-рафічних умінь і навичок вважаємо вдоскона-

лення технологій навчання, тому безперечно актуальним стає впровадження ігрових тех-нологій навчання на уроках української мови.  Досліджувана проблема розглядалася нау-ковцями в різних аспектах. Теорії і практиці навчання орфографії української мови приді-лили увагу науковці-методисти О. Біляєв, М. Дорошенко, Г. Передрій, І. Ющук, О. Караман, С. Яворська; проблеми формування орфографі-чних умінь в учнів порушували С. Дорошенко, М. Вашуленко, І. Хом’як, Н. Шкуратяна; викори-станню ігрової технології навчання присвяти-ли свої праці О. Пометун, Л. Пироженко, В. Телячук, М. Гафітулін, Т. Сидорчук. Проте місце навчальних ігор на різних етапах засво-єння орфографічного правила, у формуванні орфографічних умінь та навичок на уроках української мови в 5 класі залишається дослі-дженим недостатньо, що й зумовлює актуаль-ність порушеної проблеми. Мета дослідження – визначити значення та особливості викорис-тання навчальних ігор на різних етапах засво-єння орфографічного матеріалу учнями 5 класу. Оволодіння орфографією в середніх кла-сах, зокрема в 5 класі, має вагоме значення, оскільки саме в цей час відбувається станов-лення мовної особистості учня. Особливу роль на даному етапі відіграє вивчення орфо-графії з метою формування стійких орфогра-фічних умінь та навичок учнів. На нашу  думку, саме ігрові технології сприяють підви-
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щенню пізнавальної активності, мотивації учнів 5 класу до вивчення матеріалу, поліп-шують засвоєння знань, визначають рівень сформованості вмінь і навичок учнів. Ще В. О. Сухомлинський наголошував: «Без гри немає і не може бути повноцінного розумово-го розвитку. Гра – це величезне світле вікно, через яке в духовний світ дитини вливається живлющий потік уявлень, понять про навко-лишній світ. Гра – це іскра, що запалює вог-ник допитливості» [3, 4]. Відзначимо, що попри неоднозначне тра-ктування поняття «навчальна гра», загаль-ним у всіх визначеннях є розуміння його як виду діяльності, основними мотивами якої є позитивні емоції, нові знання, уміння та на-вички, розвиток особистісних якостей тощо. У навчальній грі відтворюються діяльність та життя людини, наслідування яких призво-дить до пізнання дійсності та отримання гра-вцями особистісно цінного досвіду. Засвоєння знань, формування умінь і на-вичок учнів 5 класу під час вивчення орфог-рафії пов’язане з вивченням матеріалу в сис-темі, з усвідомленням його частин як одного цілого і цілого як сукупності взаємопов’яза-них мовних фактів, граматичних понять, пра-вил, умов дій у процесі використання. Ви-вчення орфографії проводиться паралельно із засвоєнням інших розділів науки про мову і у зв’язку з ними. Саме тому орфографічний матеріал з фонетики, будови слова, морфоло-гії, словотвору розміщений в програмі послі-довно. Формування в учнів орфографічних навичок на основі зв’язку з іншими розділами науки про мову зумовлює увагу до засвоєння учнями різних розділів української мови, які є базовими для оволодіння орфографією.  Вивчення орфографії буде ефективнішим за умови засвоєння учнями загальних понять курсу, а саме основних наукових правописних термінів. Учень перестає бути безпомічним, якщо в процесі розрізнення орфограм зверта-ється до правил; якщо вміє правильно виділя-ти, бачити орфограми за їх розпізнавальними ознаками; якщо усвідомлює, що порушення цих правил призведе до орфографічної поми-лки, а вміння знаходити, пояснювати, виправ-ляти орфографічні помилки сприятиме виро-бленню орфографічних навичок. 

Серед теоретичних положень, які мають особливо важливе значення для впроваджен-ня раціональної методики навчання орфогра-фії, є вчення про орфограму, відомості про принципи української орфографії, взаємоз-в'язок орфографії з іншими розділами науки про мову. Постійну закріпленість у програмі 5 класу має орфографічний напрям вивчення мови, який передбачає звернення до відомос-тей про правописне оформлення виучуваних мовних одиниць. Особливо значна увага пра-вописному аспектові мови приділяється при вивченні словотвору й морфології, що відо-бражає складність правописного оформлен-ня одиниць цих рівнів мовної системи та важ-ливість розвитку в дітей цього віку правопи-сних навичок щодо їх відтворення на письмі. Оволодіння орфографічними вміннями та навичками учнями середнього шкільного віку на початковому етапі навчання (в 5 кла-сі) необхідно здійснювати за допомогою ігро-вих технологій, адже під час переходу від мо-лодшого шкільного віку до середнього шкі-льного віку провідним засобом навчання по-винна бути гра, у ході якої відпрацьовуються вивчені елементарні орфографічні алгорит-ми – це, за словами С. Т. Яворської, «своєрід-ний хід міркувань, логічні дії, послідовне ви-конання яких приведе до висновку (пра-вила)» [7, 29]. Дослідниця А. Нісімчук теж на-голошує на значенні використання ігрових елементів на уроках української мови, що ве-ликою мірою забезпечує його проведення відповідно до найсучасніших загальнопеда-гогічних, психологічних і дидактичних вимог, адже гра допомагає враховувати вікові та  індивідуальні особливості учнів, а значить полегшує реалізацію виділеного в чинній шкільній програмі принципу особистісної орієнтації [5, 84–85]. Варто зазначити, що ефективне викорис-тання ігрових методів і прийомів є можливим та ефективним як під час проведення нестан-дартних уроків мови, так і як елемент тради-ційного уроку [6, 30–31]. Так, наприклад, роз-починаючи вивчення теми «Орфографія» в 5 класі, можна провести урок-подорож з ме-тою зацікавлення учнів, формування міцних орфографічних умінь та навичок, комуніка-тивних здібностей. Гра як елемент уроку  

НАТАЛЯ БОРОДІНА, АНАСТАСІЯ ЧЕРЕПЕНЬКО  Місце навчальної гри в системі роботи з формування орфографічних умінь та навичок п’ятикласників 
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Р о з д і л  1  Т Е О Р І Я  Т А  М Е Т О Д И К А  П Р О Ф Е С І Й Н О Ї  О С В І Т И  може використовуватися на будь-якому його етапі – від перевірки домашнього завдання до узагальнення, систематизації знань. При-чому важливо усвідомлювати, що на кожному з етапів уроку гра має свої завдання. Наведемо приклади ігор, які можна засто-совувати на уроках орфографії для учнів 5-х класів на різних етапах уроку з метою форму-вання орфографічних умінь та навичок. Осно-вна мета ігрових завдань з орфографії – отри-мати, усвідомити та навчитися застосувати одержані знання в процесі мовленнєвої дія-льності. Кінцевий результат – формування в учня як у мовної особистості міцних орфогра-фічних умінь та навичок. В основу типології орфографічних ігор покладено рівні пізнава-льної діяльності учнів на уроках вивчення орфографії. На етапі актуалізації знань вважаємо до-цільним використовувати ігри репродуктив-ного характеру, які спрямовані на повторен-ня раніше вже відпрацьованого навчального матеріалу, установлення внутрішньопредме-тних зв’язків між окремими темами та розді-лами курсу. 
Наприклад, гра «Лінгвістичний двобій» допомагає систематизувати набуті учнями в початковій школі знання з фонетики, графіки та орфографії. 
Правила гри: учень сам обирає суперника зі словами: «Я викликаю на двобій…» і ста-вить йому одне з поданих запитань: – У чому полягає відмінність між звуком і буквою? – Скільки звуків в українській мові? – Які букви позначають два звуки? – Від чого залежить кількість складів у слові? – Який склад називаємо закритим, а який відкритим? – Які букви не позначають жодного звука? На етапі засвоєння нового матеріалу вар-то застосовувати складніші ігри частково-пошукового характеру, в процесі яких учні частково залучаються до пошукової діяльно-сті, розвивають уміння порівнювати, поясню-вати явища, розкривати причиново-наслід-кові й інші зв'язки, висловлювати власні при-пущення та доводити їхню правильність. До таких ігор відносимо «Добери дубль» – це 

орфографічна гра, що дає змогу зміцнити ор-фографічні навички роботи зі словом, а також сприяє вмінню швидко орієнтуватися в орфог-рафічному матеріалі, наводити власні прикла-ди до вивчених орфографічних правил. 
Правила гри: учням необхідно до запро-понованого вчителем випадку вимови голос-них і приголосних дібрати власний.  
Завдання для гри: 1) осінь (око, мило, ніс) – чітка, виразна вимова; 2) зима (мине, живе, дива) – звук [и], на-ближений до е; 3) весна (село, земля, перо) – звук [е], на-ближений до и; 4) казка (стежка, кладка, голуб) – дзвінкі не оглушуються; 5) розквіт (розпис, розхитати, розтриво-жити) – оглушення в -роз, -без. Під час закріплення й повторення навча-льного матеріалу варто використовувати іг-ри дослідницького характеру, які формують навички самостійно та творчо розв’язати на-вчальні завдання, робити власні висновки. Гра «Ти — редактор» сприяє піднесенню культури мовлення школярів, прищепленню їм навичок редагування, виробленню вміння глибоко осмислювати зміст тексту. 
Правила гри: учні повинні відредагувати допущені автором помилки, дослідити та по-яснити правильне написання відповідних орфограм у словах. 
Завдання для гри: Своєрідним жиночим обирегом в Украіні завжди був віночок. І нині, як і в давнену з ранйого детинства кожна дівченка вчится виплітати з різного зілля віночьки. Віночьок служив не тільки окрасою голови дівчіни, він був «знахарем душі», бо в нйому є чаклунська сила, щьо і боль знімає, і волосся биреже (М. Крущук). У системі сучасної школи ігрові техноло-гії посідають чільне місце. Репродуктивні, частково-пошукові та дослідницькі ігрові вправи на уроках орфографії формують ор-фографічні уміння та навички школярів, за-безпечують здатність користуватися україн-ською мовою як засобом усного й писемного спілкування, активізують в учнів мовленнє-вий розвиток, створюють передумови для 
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побудови нових, сучасних підходів до навчан-ня орфографії на уроках української мови в 5 класі. Перспективи подальшого дослідження полягають у визначенні методичних умов застосування ігор у процесі вивчення орфог-рафії на уроках української мови в основній школі. 
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N A Y A L I A B OR O D I NA ,  A NA S T A S I I AC H E R E P E N K O M y k o l ai v   

THE PLACE OF THE PLAY TECHNIGUE IN THE FORMATION  
OF UKRAINIAN SPELLING SKILLS AND ABILITIES AT SCHOOL  

The authors identify the place and the role of school games in the formation of spelling skills at different 
stages of the Ukrainian language lessons in 5 class and correspond them with the requirements of the new 
State Standard for complete secondary education curriculum in the Ukrainian language on creating a cul-
ture of writing.The article reveals the significance of studying games in the formation of students’ spelling 
skills and abilities; illustrates different types of school games that make the certain part of the lesson more 
efficient. In the paper the authors have used games that contribute to the formation of spelling skills and 
abilities at the Ukrainian lessons in 5 class. 

Key words:  culture of speech, learning game, spelling concepts, spelling skills, spelling rules. 
 
НАТАЛЬЯ  БОРОДИНА ,  АНАСТАСИЯ  ЧЕРЕПЕНЬКО  г .  Н и к о л а е в  

МЕСТО УЧЕБНОЙ ИГРЫ В СИСТЕМЕ РАБОТЫ ПО ФОРМИРОВАНИЮ  
ОРФОГРАФИЧЕСКИХ УМЕНИЙ И НАВЫКОВ ПЯТИКЛАСНИКОВ  

В статье исследовано место и роль учебных игр в формировании орфографических умений и 
навыков на разных этапах урока украинского языка в 5 классе в соответствии с требованиями 
нового Государственного стандарта, учебной программы по украинскому языку; охарактеризова-
но значение игр для формирования орфографических умений и навыков школьников; приведены 
примеры учебных орфографических игр, которые повышают эффективность отдельных этапов 
урока орфографии украинского языка в школе; оптимизируют работу по формированию орфогра-
фических умений и навыков в 5 классе. 

Ключевые  слова :  культура речи, учебная игра, орфографические понятия, орфографические 
умения и навыки, орфографические нормы. Стаття надійшла до редколегії 04.12.2016 
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